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Abstract. One problem in defining Gnosticism, whether ancient or modern, 
is its syncretic nature. As Jonas points out, “Gnostic systems encompassed 
everything - Eastern mythologies, astrological doctrines, Iranian theology, 
elements of the Jewish tradition, whether biblical, rabbinic, or occult, Christian 
salvation-eschatology, Platonic concepts and notions”. 

All Christian dogmas are the object of philosophical speculations, without 
any respect for Tradition: the Holy Trinity, the creation of the world, the original 
sin, the salvation of man, etc. In fact, Gnosticism is a mixture of Christianity 
with Eastern Greek, Persian, Egyptian, etc. philosophy and mythology. The 
common points of the various gnostic sects are summed up in the idea that 
above all stands God, a superior, absolutely transcendent being, who has no 
mix with matter. From God emanated a multitude of aeons, among which is 
the Christ aeon, and the last Aeon is the Demiurge, who created the world 
from a particle of power well-turned into matter. This Aeon created man, in 
which there was a struggle between spirit and matter. The salvation of man in 
the Gnostic vision is the work of Jesus, a simple man into whom, at the moment 
of Baptism, the man Christ descended, who saved us, teaching man how to 
free himself from matter. 

People are divided into three gnostic categories: the Pneumatics, in which 
spirit surpasses matter; Psychics, in which both elements are equal (Christians) 
and Helics, in which matter surpasses spirit (pagans). Only the Gnostics keep 
the secret teaching of knowledge to free themselves from matter, which is 
fundamentally evil.
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Azi există multe grupuri şi mişcări ezoterice care folosesc conceptele şi 
scrierile gnostice: wiccani, practicanţi New Age, ocultişti, feministe radicale, 
neo-păgâni şi o gazdă a celorlalţi. Mai multe creații literare și cinematografice 
postmoderne fac trimitere la o serie de grupuri şi mişcări ezoterice şi oculte, 
dar sunt obsedate în special de interpretările radical feministe ale istoriei 
Bisericii. 

Părerile ezoteric-eretice despre Biserica de la începuturi, despre gnosticism 
şi Maria Magdalena expuse în aceste creații literare și cinematografice datează 
încă din secolul al XIX-lea şi chiar de la apariţia feminismului modern. Philip 
Jenkins arată în Hidden Gospels, How the Search for Jesus Lost Its Ways, că 
„activiştii de la sfârşitul secolului al XIX-lea l-au văzut pe Iisus şi pe primii 
lui ucenici ca fiind proto-feminini, a căror idei radicale au fost îngropate de 
ortodoxia patriarhală”. Pe lângă feministe, „această idee că gnosticii au păstrat 
adevărurile centrale ale creştinătăţii pierdute era un loc comun pentru scriitorii 
ezoterici, dintre care mulţi  împărtăşesc agitaţia contemporană legată de 
sufragiul femeilor şi alte cauze progresiste” 1. Aceşti scriitori luau în calcul 
formele eretice şi gnostice ale creştinătăţii de la începuturi pentru materialul 
potrivit ca să-şi susţină părerea conform căreia Iisus Hristos ar fi fost într-
adevăr un feminist radical, că Biserica a fost fondată iniţial ca un trup egalitar 
şi non-dogmatic şi că femeile au fost printre primii apostoli – sau au fost, aşa 
cum este cazul Mariei Magdalena, apostolii originari. 

Unul dintre primele texte gnostice folosite extensiv de feministe a fost 
Pistis Sophia, uneori denumită ca şi „The Books of the Savior”, publicată în 
Anglia în 1896. În această lucrare, Maria Magdalena este descrisă ca apostolul 
de frunte al lui Iisus Hristos, în timp ce ucenicii erau frustraţi de lipsa de atenţie 
din partea lui Iisus. Dar descoperirea mai multor texte gnostice în 1945 la Nag 
Hammadi, Egipt, a fost cea care a furnizat încă mai mult arsenal pentru cei 
care vor să atace și să submineze autoritatea Bisericii şi să schimbe structurile 
şi teologia Bisericii Catolice sau Bisericii Ortodoxe. Pagels, a cărei lucrare în 
acest domeniu este atât erudită, cât şi de succes, scrie că „sursele Nag Hammadi 
descoperite în timpul unor crize sociale contemporane în ceea ce priveşte roluri 
sexuale, ne provoacă să reinterpretăm istoria şi să re-evaluăm situaţia actuală” 2.

Aşa cum indică comentariul lui Pagels, momentul descoperirii de la Nag 
Hammadi a fost neprevăzut pentru cei care doreau să-l reinterpreteze pe Iisus 
Hristos după propria lor imagine şi să atace percepţia tradiţională şi ortodoxă 
a creştinătăţii. Aceste scrieri gnostice au oferit mijloacele de a crea noi 
intepretări eronate, radicale după care Iisus Hristos a fost şi ceea ce a vrut să 
realizeze. Aşa cum observă Jenkins, acestea oferă mijloacele „pentru 
interpretarea formulărilor teologice într-un sens pur simbolic şi psihologic şi 

1  Philip Jenkins, Hidden Gospels: How the Search for Jesus Lost Its Ways, New York, Oxford 
University Press, 2001, p. 125.

2  Elaine Pagels, The Gnostic Gospels, 1979, New York: Vintage Books, 1989, p. 69.
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pentru provocarea autorităţilor dogmatice şi canonice pe baza simţului subiectiv 
şi moral al credinciosului. În general, scripturile ascunse oferă noutăţi minunate 
pentru liberali, feministe şi radicali din cadrul bisericilor, care contestă ceea 
ce consideră a fi instituţii şi prejudecăţi învechite” 3.

Acesta descrie intenţia mai multor creații literare și cinematografice fictive, 
care folosesc mijloace ficţionale pentru a promova aceeaşi agendă antieclesială 
la care au lucrat din anii ’50-60 mulţi savanţi postmoderni feminişti. Acei fani 
ai acestor creații fictive postmoderne, care consideră că autorii au intrat în 
posesia unor informaţii noi, revoluționare, nemaiauzite şi nemaivăzute ar putea 
să fie surprinşi să afle că aceste viziuni eretice sunt locuri comune în cadrul 
studiilor gnostice şi feministe. Descrierea lui Jenkins a literaturii ezoteric-
eretice produsă în cadrul acelei lumi ar putea la fel de bine să descrie creațiile 
literare și cinematografice postmoderne: „În ultimul secol, literatura despre 
scripturile ascunse, autentice şi necinstite, a fost îmbibată cu speculaţii 
conspiraţioniste care sugerează că trupul puternic (de obicei Biserica Romano-
Catolică) urzesc în mod cinic fie să ascundă adevărata Scriptură, fie să 
răspândească documente false pentru a-i înşela pe cei credincioşi” 4. Aşa cum 
observă Jenkins, aceste idei conspiraţioniste se pot găsi în multe cărţi şi filme 
recente, inclusiv în fimul Stigmata, care descrie Vaticanul ca ar fi încercat să 
ascundă existenţa unei „Evanghelii după Iisus”, modelată în aparenţă după 
Evanghelia lui Toma. Ar fi nevoie de o întreagă carte, crede Jenkins, pentru a 
putea aborda în întregime aceste subiecte care se întrepătrund şi pentru a 
răspunde la fiecare dintre întrebările pe care le ridică.. 5. Dar aici apar imediat 
câteva puncte esenţiale despre acele idei care joacă un rol important în creațiile 
literare și producții cinematografice ezoterice postmoderne.

Convingerea feministă că Biserica primară a fost un trup egalitarian condus 
atât de episcopi şi preoţi de sex masculin cât şi feminin se bazează pe premize 
nefondate şi lipsa dovezilor istorice concrete. Acest lucru a fost recunoscut 
parţial de Pagels care spunea în 1998 în cadrul programului PBS „De la Iisus 
la Hrisos” că „nu vede imaginea unei perioade de aur a egalitarianismului în 
acea perioadă. Văd o mişcare nouă, neformată, diversă şi ameninţată care a 
permis o mai mare fluiditate pentru femei în unele roluri pentru puţin timp, în 
unele locuri, dar nu în toate” 6. Savanţii feminişti care speculează despre primele 
decenii ale Bisericii de la început, tratează de obicei documentele Noului 
Testament cu suspiciune și relativizare susţinând că aceste documente reprezintă 

3  Jenkins, Hidden Gospels, p.16.
4  Jenkins, Hidden Gospels, p.18.
5  Jenkins – Hidden Gospels – este un punct bun de început. Ungodly Rage, The Hidden Face 

of Catholic Feminism a lui Donna Steichen (San Francisco: Ignatius Press, 1991) constituie un 
studiu indispensabil feminismului. O resursă mai implicată, directă şi mai complexă din punct de 
vedere teologic este God or Goddess? a lui Hauke.

6  Accesat la www.pbs.org.
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lucrarea acelor clerici care au preluat până la urmă controlul asupra Bisericii 
prin îndepărtarea și suprimarea femeilor din viața eclesială. Folosind 
„suspiciunea hermeneutică”, aceşti savanţi bibliciști sunt dispuși să ignore 
probele de la începuturi potrivit cărora Biserica a fost fondată de Hristos, iar 
conducerea și păstorirea Bisericii a fost dată celor doisprezece bărbaţi (Matei 
10, I ; ; 19, 28; Luca 22, 25-30; Ioan 20, 20-24), iar acești savanți trebuia să 
insiste în schimb asupra folosirii textelor care au fost scrise în intervalul de 
60 ani şi 300 ani după documentele Noului Testament.

În plus, există noţiunea falsă că scrierile gnostice sunt în mod constant 
pro-femei, în timp ce scrierile Noului Testament – şi prin urmare autorii acestor 
cărţi – sunt anti-femei. Această idee apare în multe dintre creațiile literare și 
cinematografice postmoderne. Dar Pagels observă că gnosticii nu au afirmat 
femeile în mod unanim, „aşa cum nici ortodocşi nu au fost unanimi în denigrarea 
lor”. De fapt, multe texte gnostice se referă în mod clar la sexul feminin cu 
dispreţ 7. Este cazul ultimului verset al Evangheliei după Toma, cel mai cunoscut 
text gnostic. Acest verset spune că „Simon Petru le-a spus: ‚Lăsaţi-o pe Maria 
să ne părăsească, căci femeile nu sunt demne de viaţă’. Iisus a spus, ‚Eu o voi 
conduce pentru a o face bărbat, astfel încât şi ea să aibă un duh de viaţă care 
să se asemene cu cel al bărbaţilor. Căci oricare femeie care se va face bărbat 
va intra în împărăţia cerurilor’” 8. Acest pasaj şi multe altele nu se potrivesc 
prea bine cu viziunea feministă a gnosticilor. Unele lucrări feministe larg 
răspândite ignoră acest pasaj. Spre lauda ei, Pagels îl abordează: „Ciudat 
precum sună, acesta afirmă doar ceea ce retorica religioasă îşi asumă; că 
bărbaţii formează trupul legitim al comunităţii, în timp ce femeilor li se permite 
să participe doar atunci când sunt asimiliate de bărbaţi” 9. În mod ciudat, această 
abordare „dacă nu poţi să-i învingi, alătură-te lor” a fost îmbrăţişată de multe 
feministe care cred că drumul spre „egalitatea” cu bărbaţii este adoptarea 
trăsăturilor şi calităţilor masculine. 

Feministele susţin constant că creştinismul este împotriva femeii şi că istoria 
Bisericii a fost una de reprimare şi subordonare a femeii. În Beyond God the 
Father: Towards a Philosophy of Women’s Liberation, Mary Daly afirmă că 
„teologia creştină afirmă în mare măsură că femeile erau inferioare, slabe, 
depravate şi vicioase. Consecinţele logice ale acestei opinii au fost aplicate 
într-un set brutal de aranjamente sociale care au scurtat şi zdrobit vieţile 

7  Pagels, Gnostic Gospels, p. 66.
8  The Gospel of Thomas (cunoscută ca şi Coptic Gospel of Thomas), v.114. 
9  Pagels, Gnostic Gospels, p. 49. Susan Haskins scrie că discipolul trebuie să se debaraseze de 

straiele de carne şi să treacă de existenţa lumească pentru a participa la lumea spirituală. Iisus spune 
că şi Maria Magdalena ar putea deveni bărbat, adică „spiritual”, sub tutela sa; iar faptul că ea devenit 
în mod clar astfel este reflectat în afirmaţia sa misterioasă din Evanghelia după Maria: „ne-a pregătit 
şi ne-a făcut bărbaţi” (Mary Magdalene: Myth and Metaphor, New York, Riverhead Books, 1993, 
pp. 40-41). Atunci, gnosticii au echivalat „spiritualul” cu sexul masculin, greu de definit ca fiind o 
perspectivă pro-feminină.
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femeilor” 10. Autoarea de mai sus îi trimite pe cititori la lucrarea Simonei de 
Beauvoir (1908-1986), o căptenenie feministă franceză şi soţia unui filosof 
existenţialist (şi ateu) – Jean-Paul Sartre. Problema vitală pentru omul 
postmodern este să stabilească în ce mod este mântuit păcătosul, când nici 
măcar nu se mai crede că avem nevoie de o mântuire, sau suntem convinşi că 
o găsim în noi înşine? „Eu însumi astăzi mă acuz – îl face Sartre să strige de 
pe scenă pe unul din personajele sale – şi numai eu pot şi să-mi dau dezlegare, 
eu omul. Dacă Dumnezeu există omul este nimic” 11 . 

 Cunoscută pentru afirmaţia sa, „nu ne naştem, ci mai degrabă devenim 
femei” 12, de Beauvoir credea că „pentru femeie este bine să se facă asemănătoare 
cu bărbaţi” 13. Aşa cum observă Manfred Hauke, această abordare duce numai 
la un dispreţ mai profund, mai radical pentru feminism, iar cei care îl suţin se 
alătură „celor mai infame şi pline de ură femei ale epocii noastre”. Hauke scrie 
că „afirmaţiile cunoscute ca cele mai misogine provin nu din Antichitate sau 
din Evul Mediu, ci din ‚secolele iluminate’ al nouăsprezecelea şi al douăzecilea, 
de la Kant, Schopenhauer, Virchow şi Nietzsche, până la Esther Vilar” 14. 
Indiferent care ar fi eşecurile indivizilor de-a lungul istoriei, afirmaţiile lui 
Daly despre cruzimea creştinilor împotriva femeilor nu au fundament. Într-
adevăr, se bazează pe un feminism radical care urăşte atât bărbaţii, cât şi 
creştinătatea cu o ură intensă şi aproape demonică. „În profunzime, pentru că 
aceasta conţine o dinamică ce merge dincolo de hristologie”, Daly scrie că 
„mişcarea femeilor încearcă să caute şi să constituie Antichristul primordial, 
întotdeauna prezent şi viitor. Face acest lucru prin ruperea Marii Tăceri, 
înflăcărând mândria feminină, recuperând istoria femeii, vindecând şi aducând 
la suprafaţă prezenţa feminină” 15.

Învăţătura şi scrierea lui Daly a influenţat mai multe grupuri de feministe. 
Pe lângă lucrările lui Daly, multe dintre aceste grupuri folosesc scrierile gnostice 
pentru a-şi fundamenta argumentele pentru preoţii-femei. Un astfel de grup 
feminist este organizarea „catolică” a Bisericii Viitorului a cărui site web conţine 
un articol care insistă asupra faptului că „bisericile montaniste şi valentiniene, 
care aveau lideri atât de sex masculin, cât şi feminin, au fost suprimate până la 

10 Mary Daly, Beyond God the Father, Towards a Philosophy of Women’ş Liberation, Boston, 
Beacon Press, 1973, p. 95.

11  J.-P. Sartre, Le Diable et le Bon Dieu, X, 4, Gallimard, Paris 1951, p. 267.
12  The Oxford Companion to Philosophy, ed. Ted Honderich, Oxford, Oxford University Press, 

1995, p. 179.
13  Manfred Hauke, Women in Priesthood? A Systematic Analysis in the Light of the Order of 

Creation and Redemption, San Francisco, Ignatius Press, 1988, p. 470.
14 Manfred Hauke, Women in Priesthood? Hauke aduce mai multe „probe”. Schopenhauer: 

Femeia este „în toate privinţele cel de-al doilea sex inversat”. „Venerarea femeilor” este „cea mai 
mare înflorire a stupidităţii creştino-germanice”. Disraeli: „Fiecare femeie ar trebui să se căsătorească 
– şi niciun bărbat”. Nietzsche : „Femeia este cea de-a doua greşeală a lui Dumnezeu”.

15  Daly, Beyond God the Father, p. 96. Mai multe despre Daly, vezi Steichen, Ungodly Rage, 
pp. 297-301. 
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urmă. Specialiștii spun că aceste comunităţi montaniste şi valentiniene erau 
ortodoxe. Au fost suprimate nu din cauza faptului că învătăturile lor ar fi fost 
eretice, ci pentru că femeile erau implicate în conducere” 16. Există dovezi clare 
şi consistente că creştinii de la începuturi, ce datează din vremea Lui, credeau 
că Iisus din Nazaret a fost divin. În studiul său seminal, Early Christian Doctrines, 
savantul recunoscut J. N. D. Kelly scrie că „convingerea generală a creştinilor 
[în secolele de dinainte de Conciliul de la Niceea] a fost că Iisus a fost divin, 
dar şi uman. Confesiunea primară a fost că „Iisus este Domnul” [Rom. 10, 9; 
Fil. 2, 11], iar semnificaţiile Sale au fost elaborate şi adâncite în epoca apostolică” 17. 
Iisus a fost într-adevăr un profet, explică teologul german Karl Adam, dar 
Evangheliile îl descriu ca fiind încă şi mai unic: „Nu există îndoială că Evangheliile 
canonice îl văd în persoana lui Iisus pe Yahve [Yahwe – Dumnezeu] însuşi. 
Potrivit lor, Iisus gândeşte, simte şi acţionează cu conştiinţa clară că nu este 
chemat la fel ca şi ceilalţi profeţi, ci, mai degrabă, manifestările istorice şi 
revelarea lui Dumnezeu însuşi” 18.

De fapt, aproape toţi savanţii, inclusiv nişte autoare neo-gnostice, recunosc 
faptul că montaniştii 19 şi valentinienii erau în afara Bisericii şi erau consideraţi a 
fi eretici din mai multe motive, inclusiv pentru atacurile împotriva dumnezeirii 20 

16 Autor necunoscut, „Mary of Magdala-Apostle to the Apostles”. Accesat pe saitul gnostic-
feminist www.futurechurch.org/marym/index.htm. 

17  Cf. J. N. D. Kelly, Early Christian Doctrines, ed. 5., San Francisco, Harper and Row, p. 138.
18  Cf. Karl Adam, The Christ of Faith, New York, Pantheon Books, 1957, p. 59. 
19  Aceasta erezie îşi are originea de la Montan (170), care fusese slujitor idolatru al zeiţei Cibele, 

pretinzând că este trimis să predice revelația Sfântului Duh şi sfârşitul apropiat al lumii, cu venirea 
Domnului şi împărăţia de 1000 de ani, fapt ce-a stârnit un aberant fanatism în poporul din Siria, 
Pont şi Capadochia. Erezia s-a răspândit din Frigia în Africa Romană, unde Tertulian a fost câştigat 
spre bătrânețe pentru această erezie. 

20  Dovezile explicite şi implicite că Iisus şi ucenicii Săi au ştiut că este mai mult decât un simplu 
muritor se găsesc în Noul Testament. Povestea copilăriei din Evanghelia după Matei conţine un 
citat de la profetul Isaia din Vechiul Testament. „Iată, Fecioara va avea în pântece şi va naşte Fiu şi 
vor chema numele Lui Emanuel, care se tâlcuieşte: Cu noi este Dumnezeu” (Matei 1, 23). În aceeaşi 
Evanghelie, se povesteşte şi despre botezul lui Iisus ; când Iisus iese din apă „îndată cerurile s-au 
deschis şi Duhul lui Dumnezeu s-a văzut pogorându-se ca un porumbel şi venind peste El. Şi iată 
glas din ceruri zicând: „Acesta este Fiul Meu cel iubit întru Care am binevoit”” (Matei 3, 16-17). 
Evanghelia după Ioan conţine încă mai multe afirmaţii puternice despre divinitatea lui Iisus. Prologul 
teologic arată că: „La început era Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul. 
Acesta era întru început la Dumnezeu. Toate prin El s-au făcut; şi fără El nimic nu s-a făcut din ce 
s-a făcut.” (Ioan I, 1-3); Cuvântul este Iisus, Fiul Întrupat: „Şi Cuvântul S-a făcut trup şi S-a sălăşluit 
între noi şi am văzut slava Lui, slavă ca a Unuia-Născut din Tatăl, plin de har şi de adevăr” (Ioan 
1, 14). Mai târziu, după ce a supărat câteva autorităţi evreieşti din cauza activităţilor Sale în ziua 
Sabatului, viaţa lui Iisus este ameninţată, „Deci pentru aceasta căutau mai mult iudeii să-L omoare, 
nu numai pentru că dezlega sâmbăta, ci şi pentru că zicea că Dumnezeu este Tatăl Său, făcându-Se 
pe Sine deopotrivă cu Dumnezeu” (Ioan 5, 18). Cel de-al optulea capitol din Evanghelia după Ioan 
conţine o altă afirmaţie puternică a divinităţii lui Iisus. După o dezbatere legată de Avraam cu unii 
lideri religioşi, Iisus declară: „Avraam, părintele vostru, a fost bucuros să vadă ziua Mea şi a văzut-o 
şi s-a bucurat” (v. 56). Indignaţi, liderii răspund: „Încă nu ai cincizeci de ani şi l-ai văzut pe Avraam?” 
(v. 57) „Adevărat, adevărat zic vouă: Eu sunt mai înainte de a fi fost Avraam” (v. 58). Aceste afirmaţii 
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lui Hristos (valentinienii) şi autorităţii Bisericii (ambele grupuri), obsesia pentru 
rostirea de profeţii (montaniştii) şi viziunile dualiste (valentinienii). În timp ce 
gnosticismul lupta împotriva Bisericii folosind speculaţiile 
filosofice, montanismul caută să sape autoritatea dogmatică a credinţei cu 
inspiraţiuni şi descoperiri particulare. Montaniştii nu admiteau altă autoritate 
eclesială decât a lui Montan şi a altor profeţi şi profetese, prin care chipurile vorbea 
Duhul Sfânt, perfecţionând revelaţia lui Hristos. Montaniștii interziceau căsătoriile, 
condamnau fără echivoc cele trei păcate capitale: (apostazia, omucidul şi adulterul) 
impunând penitenţe severe aderenţilor. Iisus nu a spus doar multe, dar a şi făcut 
multe lucruri (de exemplu, a înviat oameni din morţi şi a vindecat boli) care sunt 
echivalente cu atributele Sale de divinitate, Învierea Sa a fost o validare divină a 
ministerului şi a mesajului Său – inclusiv pretenţiile sale de divinitate. Insistenţa 
emfatică a lui Iisus asupra faptului că este divin poate însemna unul din următoarele 
două lucruri: „Fie să credem că în El Dumnezeu se întâlneşte cu noi, fie să-L batem 
în cuie pe cruce pentru blasfemie. Nu există o a treia cale” 21. Pentru ucenicii lui 
Iisus, Învierea Lui a fost o dovadă solidă şi schimbătoare de viaţă că El a fost cel 
care a spus că este – Fiul lui Dumnezeu. Acest lucru este captat în Evanghelia 
după Ioan în povestea apostolului Toma. După crucificarea şi Învierea Sa, Iisus 
apare în faţa ucenicilor (Ioan 20, 19-23), dar „Toma, unul din cei doisprezece, cel 
numit Geamănul, nu era cu ei când a venit Iisus” (Ioan 20, 24). Opt zile mai târziu, 
Iisus se arată din nou ucenicilor Săi; de această dată Toma este printre ei. După ce 
îl vede pe Iisus şi îi atinge mâinile rănite, „A răspuns Toma şi I-a zis: Domnul meu 
şi Dumnezeul meu!” (Ioan 20, 28) 22. Ultima carte din Biblie, Cartea Revelaţiilor 
sau Apocalipsa, îl prezintă pe Iisus ca fiind Împăratul şi Mântuitorul etern, cuceritor 
sunt primite cu ostilitate; mulţimea încearcă să-L ucidă, dându-şi seama că Iisus s-a numit a fi 
Dumnezeu – „Yahweh”, sau „Eu sunt Cel ce sunt”. Apoi i-a zis: „Aşa să spui fiilor lui Israel: Cel 
ce este m-a trimis la voi!” (Ieşire 3, 14). 

21  Teologul Horst George Pohlaman, citat de William Lane Craig în Will the Real Jesus Please 
Stand Up? A Debate between William Lane Craig and John Dominic Crossan, Grand Rapids, Mich., 
Baker Books, 1998, p. 26.

22  S-ar putea da multe alte exemple din cele patru Evanghelii, inclusiv peste patruzeci de pasaje 
în care Iisus este numit „Fiul lui Dumnezeu” (vezi Matei 11, 27; Marcu 12, 6, 13, 32, 14, 61-62; 
Luca 10, 22, 22 ,70; Ioan 10, 30, 14, 9), i se atribuie puterea de a ierta păcatele (Marcu 2, 5-12; 
Luca 24, 45-47), pretinde unitatea persoanei cu Tatăl (Ioan 10, 30, 12, 45, 14, 8-10), şi face multe 
minuni, inclusiv învierea lui Lazăr din morţi (Ioan 11). Afirmaţii similare despre divinitatea lui Iisus 
se găsesc în toate scrierile canonice ale lui Pavel sau ale celorlalţi autori din Noul Testament. În 
prima scrisoare către Biserica din Corint, scrisă în timpul generaţiei crucificării lui Iisus, Apostolul 
Pavel arăta că „De aceea, vă fac cunoscut că precum nimeni, grăind în Duhul lui Dumnezeu, nu 
zice: Anatema fie Iisus! – tot aşa nimeni nu poate să zică: Domn este Iisus, – decât în Duhul Sfânt.” 
(1 Cor. 12, 3). În scrisoarea sa către Filipeni, scrie: „Care, Dumnezeu fiind în chip, n-a socotit o 
ştirbire a fi El întocmai cu Dumnezeu” (Fil. 2, 6). Dorinţa Fiului de a deveni om va duce în mod 
paradoxal la confesiunea universală „Şi să mărturisească toată limba că Domn este Iisus Hristos, 
întru slava lui Dumnezeu-Tatăl” (Fil 2, 11). Prima scrisoare către fiul său mai mic întru credinţă, 
Timotei, conţine declaraţia emfatică potrivit căreia „Pe care, la timpul cuvenit, o va arăta fericitul 
şi singurul Stăpânitor, Împăratul împăraţilor şi Domnul domnilor, Cel ce singur are nemurire şi 
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şi înviat – un alt strigăt de la un „profet muritor”. Când Ioan îl vede pe Iisus, îi 
cade „la picioarele Lui ca un mort. Şi El a pus mâna dreaptă peste mine, zicând: 
Nu te teme! Eu sunt Cel dintâi şi Cel de pe urmă” (Ap. 1, 17). Titulatura „cel dintâi 
şi cel de pe urmă” este unul dintre cele mai folosite titulaturi descrise în Vechiul 
Testament pentru a descrie pe Yahweh, unicul Dumnezeu adevărat: „Aşa zise 
Domnul, Regele lui Israel şi Izbăvitorul său, Domnul Savaot: „Eu sunt Cel dintâi 
şi Cel de pe urmă şi nu este alt dumnezeu afară de Mine!” (Is. 44, 6, vezi Is. 41, 
41, 48, 12). Această denumire îi este dată lui Iisus încă de două ori în Cartea 
Revelaţiilor, inclusiv 2, 8 şi 22, 12-13. Ultimul pasaj, ca şi concluzie a cărţii, îl 
identifică pe Iisus ca şi „Alfa şi Omega, cel dintâi şi cel de pe urmă, începutul şi 
sfârşitul” (Ap. 22, 13). Este vorba de acelaşi limbaj folosit de Dumnezeu Domnul 
în începutul Cărţii (Ap. 1, 8), făcând o legătură deschisă şi intenţionată între 
Dumnezeu şi divinitatea lui Iisus Hristos 23.

Sfântul Meliton de Sares exprimă, într-o scriere despre întruparea lui Fiului 
lui Dumnezeu, existenta în Hristos a celor două naturi, divină și umană. 
„Deoarece acelaşi Hristos este Dumnezeu şi om desăvârşit în acelaşi timp, 
ne-a arătat clar cele două naturi ale Sale: dumnezeirea prin minunile Sale timp 
de trei ani... omenirea Sa timp de 30 de ani înainte de Botez”. Acest fragment 
este citat de Sf. Anastasie Sinaitul 24.

Sfântul Ignatie Teoforul a inițiat la vremea sa o teologie a comuniunii lui 
Dumnezeu şi a comuninii lui Hristos, spre deosebire de diferitele erezii gnostice 
care începuseră să circule şi care separau omul şi pe Dumnezeu în Hristos. 
Gnosticismul dochet nega realitatea naturii omeneşti în Hristos şi se abţinea 
de la Euharistie, pe care nu o credea a fi Trupul Domnului. Învăţătura dogmatică 
a Sfântului Ignatie se poate concentra în jurul a trei teme: Hristos, Biserica și 
Tainele. Hristos este numit Dumnezeu arătat în trup. Hristos este Cuvântul, 
care exista la Tatăl înainte de veci. Dumnezeirea Sa este clar afirmată: Iisus 
Hristos, Dumnezeul nostru 25. Iisus Hristos este Dumnezeu 26. De asemenea, 
este clar indicată natura omenească în Hristos: „Iisus Hristos cu adevărat S-a 
născut, a mâncat şi a băut..., cu adevărat a fost răstignit şi a murit... cu adevărat 
a înviat din morţi” 27. 
locuieşte întru lumină neapropiată; pe Care nu L-a văzut nimeni dintre oameni, nici nu poate să-L 
vadă; a Căruia este cinstea şi puterea veşnică! Amin” (1 Tim. 6, 15-16).

23  Printre lucrările cunoscute despre dovezile biblice, istorice şi logice ale divinităţii lui Iisus: 
Karl Adam, The Son of Man, New York, Image, 1960; Peter Kreeft, Robert Tacelli, Handbook of 
Christian Apologetics, San Francisco, Ignatius Press, 2009; Peter Kreeft, Fundamentals of the Faith, 
San Francisco, Ignatius Press, 1988; Frank J. Sheed, What Difference Does Jesus Make?, New York, 
Sheed şi Ward, 1971.

24  Patrologia Graeca, 89, 290.
25  Προς Εφεσίους, 1.
26  Προς Σμυρναίους, 1, 1.
27  Προς Τραλλιανούς, 9, l, 2.



36 Altarul Banatului

Promotor al unui „realism” hristologic tipic Bisericii din Antiohia, Sfântul 
Ignatie a fot atent mai ales la întruparea Fiului lui Dumnezeu şi la adevărata şi 
concreta Sa umanitate: Iisus Hristos, scrie Ignatie celor din Smirna, „este cu 
adevărat din neamul lui David”, „cu adevărat s-a născut dintr-o fecioară”. „Cu 
adevărat a fost răstignit pentru noi” 28. Sfântul Ignatie a fost preocupat de a-i pune 
în garda pe credincioşi împotriva ereziilor din secolul al II-lea în Asia Mică. 
Învăţătura acestora era un fel de gnosticism iudaizant: pe de o parte, luptau 
pentru menţinerea practicilor evreieşti; pe de alta parte, erau docheţi, negând 
realitatea umanităţii lui Hristos, care nu ar fi luat asupra-şi trup adevărat, ci 
numai în aparenţă. Prin aceste erezii, ei se separau de restul comunităţii, ţinând 
aparte adunările lor liturgice. Sfântul Ignatie îi combate spunând că iudaismul 
a fost depășit, insistând cu predilecție asupra realităţii Trupului lui Hristos şi 
recomandând credincioşilor să nu se separe niciodată de episcopul şi clerul lor 29. 

Chiar şi Pagels observă faptul că „gnosticismul valentinian” a fost „cea 
mai influentă şi sofisticată formă de învăţătură gnostică şi de departe cea mai 
ameninţătoare pentru biserică” 30. Ne reține atenția și scrierea apologetului 
Hegesippus, Memorii, în cinci cărţi, care s-au pierdut aproape în întregime. 
Eusebiu de Cezareea îl citează printre marii scriitori antignostici 31, pe care i-a 
combătut cu argumentul Tradiţiei apostolice.

Din păcate, astfel de încercări de a folosi mişcările antice, eretice pentru 
scopuri moderne, ideologice sunt des întâlnite. Totuşi acestea au succes, în 
parte din cauza faptului că cititorii unor lucrări ca şi Codul lui da Vinci, The 
Templar Revelation şi The Goddess in the Gospels nu ştiu prea multe despre 
gnosticismul antic sau despre faptul că „evangheliile gnostice” pot fi puse sau 
nu pe drept pe acelaşi loc cu cele patru Evanghelii ale Bibliei creştine. 

Apologeţii primelor secole au iniţiat luarea de poziţie netă a credinţei 
creştine în Dumnezeul revelației împotriva falşilor zei ai religiei păgâne și 
gnosticismului. Era alegerea pentru adevărul fiinţei împotriva mitului 
obişnuinţei/modei. Tertulian a definit alegerea creştinilor printr-o propoziţie 
concisă şi încă validă: Dominus noster Christus veritatem se, non consuetudinem, 
cognominavit – Hristos a afirmat că este Adevărul, nu obişnuinţa/moda” 32. De 
remarcat că termenul obişnuinţă folosit aici de Tertulian pentru a indica religia 
păgână și valențele gnostice, poate fi tradus în limbile moderne prin expresiile 
„moda culturală”, „moda timpului” sau fashion.

28  Προς Σμυρναίους, 1, 1.
29  Dacă nu se supun episcopului, preoţilor şi diaconilor, nu rămân în comuniunea Bisericii şi 

în învăţătura adevărată. Numai Epistola către Romani are un obiect special: acela de a-i ruga pe 
Romani ca nu cumva, dintr-o milă greşită, să împiedice martiriul său. 

30  Pagels, Gnostic Gospels, p. 31.
31  Eusebiu de Cezareea, Historia Ecclesiae, IV, 22.
32  Tertulian, Virginibus velandi 1, 1.
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Pseudo-evangheliile gnostice şi jocul de datare
Datarea corectă a scrierilor Noului Testament şi a scrierilor gnostice este 

importantă pentru a putea pune ideile găsite în lucrările entuziaştilor neo-
gnostici în contextul istoric potrivit. Dacă lucrările gnostice ca şi Evanghelia 
după Maria Magdalena (numită şi Evanghelia după Maria) şi Evanghelia după 
Toma au fost scrise în acelaşi timp ca şi Evangheliile canonice, corpusul paulin 
şi celelalte Cărţi ale Noului Testament (care sunt datate din 50-100 d.Hr de 
mai mulţi savanţi ecumenici), atunci Biserica de la început se aseamănă potrivit 
tabloului pictat de savanţii feminişti – una în care grupurile mixte co-existau, 
cel puţin pentru o vreme, într-o eră democratică, şi fluid teologică. După această 
premiză feministă, Biserica ierarhică şi „patriarhală” ar fi apărut mai târziu, 
în secolele al doilea şi al treilea, iar Iisus nu a fost deificat ca Dumnezeu-Omul 
decât în timpul lui Constantin. Acesta este cel puţin scenariul prezentat în 
romanul și filmul Codul lui da Vinci. 

Totuşi, dacă aceste cărţi gnostice nu ar fi fost scrise decât după câteva 
decenii sau chiar secole după cărţile Noului Testament, atunci se formează o 
cu totul altă imagine. În aceasta, scrierile gnostice sunt rezultatul luptei intense 
a sectelor eretice împotriva învăţăturilor revelate ale Bisericii (Meliton din 
Sardes numeşte Biserica tezaurul Adevărului) şi Apostolilor. De fapt, exact 
aceste lupte au izbucnit în secolul al doilea şi au fost observate în jur de 135-
165 d.Hr. şi au continuat o perioadă de timp. 

Natura acestei lupte se poate vedea în scrierile Sfântului Irineu care a scris 
împotriva gnosticismului (mai ales împotriva valentinienilor), urmărind un 
dublu scop teologic: să apere adevărata dogmă de asalturile gnosticilor, şi să 
expună cu claritate adevărul credinţei. Acestor scopuri le corespund tocmai 
cele două lucrări care ne-au rămas de la el: cinci cărţi Împotriva ereziilor 33, şi 
Expunerea predicării apostolice 34 (care poate fi considerată totodată şi cel mai 
vechi „catehism al dogmei creştine”). Înrădăcinându-se puternic în dogma 
biblică a creaţiei, Irineu respinge dualismul şi pesimismul gnostic care 
dispreţuiau realităţile corporale. El susţine în mod hotărât sfinţenia originară 
a materiei, a trupului, nu mai puţin ca cea a sufletului. Însă opera sa merge 
dincolo de respingerea ereziei: se poate spune de fapt că el se prezintă ca 
primul mare teolog al Bisericii, care a creat teologia sistematică; el însuşi 

33  Această scriere a Sf. Irineu este de o mare importantă, nu pentru forma ei literară, care nu 
este prea strălucită, cât pentru substanţa ei apologetică și polemică, atât în ce priveşte Sf. Scriptura, 
citând întregul canon biblic, cât şi în ce priveşte istoria bisericească, pentru citările din Sf. Clement 
Romanul, Sf. Ignatie, Sf. Policarp, Hermas, Papias, Taţian şi alţii, în special pentru istoria gnosti-
cismului şi pentru istoria dogmelor. Opera sa a dat o lovitură de moarte gnosticismului care, după 
el, decade. Prin principiul pe care-l stabileşte în autoritatea dogmatică a Bisericii, Sf. Irineu combate, 
înainte de toate, ereziile de mai târziu.

34 Adversus haereses şi Demonstratio Predicationis Apostolicae. Adversus haereses nu s-a păstrat 
în originalul grec, ci numai în citările diferiţilor scriitori în traducere siriacă (23 de fragmente), în 
armeană şi într-o traducere latină anterioară de secol al IV-lea.
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vorbeşte despre sistemul teologiei, adică despre coerenţa internă a întregii 
credinţe. În centrul dogmei sale se află problema „regulei credinţei” şi a 
transmiterii sale.  În Adversus haereses, cartea I-a, expune diferitele sisteme 
gnostice, ale lui Tolorneu, Valentin, Marcos, apoi ale predecesorilor lor, de la 
Simon Magul până la ofiţi 35. În cartea a II-a combate gnosticismul ex sola 
ratione, combate dualismul antitetic între Dumnezeu şi creatorul lumii, teoria 
eonilor, care este mai ridicolă decât teogoniile păgâne; combate apoi argumentele 
lor scripturistice şi cabalistice şi, în fine, etica gnosticilor.

Altfel spus, gnosticismul a început să se infiltreze în Biserică cu toată forţa 
la jumătatea secolului al doilea, la multe decenii de la viaţa lui Hristos, a 
Apostolilor şi formării Bisericii 36. Gnosticismul a fost astfel o mişcare ce a 
apărut în afara sau la periferia creştinătăţii ortodoxe, chiar dacă se poate să fi 
existat nişte suprapuneri de limbaj şi concepte, datorate în parte unei culturi 
împărtăşite şi a unui interes gnostic pentru Vechiul Testament 37. Demn de 
particulară menţiune este ereziarhul Marcion (140), a cărui învăţătură principală 
constă în opoziţia fundamentală pe care o vede între Vechiul şi Noul Testament, 
a Dumnezeului bun. Marcion crede că numai Sf. Apostol Pavel l-a înţeles pe 
Hristos, iar dintre Evanghelişti, reţine numai Evanghelia după Luca, mutilată 
şi aceasta. El scrie Antithesis, o colecţie de texte din Vechiul şi Noul Testament 
care pare-se că sunt în contradicţie unele cu altele. Demn de remarcat este și 
Apelle (mort în 180), ucenicul cel mai cunoscut lui Marcion, care scrie diferite 
silogisme în care caută să arate că toate cărţile Profetului Moise nu conţin 

35 Sf. Irineu, Adversus haereses, 31 cap.
36 Biserica celui de-al II-lea secol era ameninţată de aşa-numita gnoză, o erezie care susţinea că, 

credinţa învăţată în Biserică ar fi doar un simbolism pentru cei simpli, care nu sunt capabili să înţeleagă 
lucruri dificile; în schimb, cei iniţiaţi, intelectualii – numiţi gnostici – ar fi înţeles ceea ce se află în 
spatele acestor simboluri, şi astfel ar fi format un creştinism elitist, intelectualist. În mod evident acest 
creştinism intelectualist se fărâmiţa tot mai mult în diferite curente cu teorii foarte ciudate şi extravagante, 
dar captivante pentru mulţi. Un element comun al acestor diferite curente era dualismul, adică se nega 
credinţa în unicul Dumnezeu Tatăl al tuturor, Creator şi Mântuitor al omului şi al lumii. Pentru a explica 
răul din lume, ei susţineau existenţa, alături de aceea a Dumnezeului bun, a unui principiu negativ. 
Acest principiu negativ ar fi produs lucrurile materiale, materia.

37  Mai ales pe această cale Origen ajunge să promoveze în mod eficient „lectura creştină” a 
Vechiului Testament, reprimând într-o manieră strălucitoare provocarea acelor eretici – mai ales 
gnostici şi marcioniți – care opuneau unul altuia cele două Testamente până la a-l refuza pe cel 
Vechi. În această privinţă, în Omilia despre Cartea Numerilor, marele Alexandrin afirmă: „Eu nu 
numesc Legea un „Testament Vechi”, dacă o înţeleg în Duh. Legea devine un „Testament Vechi” 
doar pentru cei care vor să înţeleagă „trupeşte”, adică oprindu-se la litera textului. Dar „pentru noi, 
care o înţelegem şi o aplicăm în Duhul şi în sensul Evangheliei, Legea este mereu nouă, şi cele două 
Testamente sunt pentru noi un nou Testament, nu datorită localizării în timp, ci datorită noutăţii 
sensului… În schimb, pentru cel păcătos şi pentru cei care nu respectă legământul iubirii, şi 
Evangheliile se învechesc” (Homélies sur les Nombres, Cerf, coll. Sources chrétiennes, 9, 4). Din 
punct de vedere dogmatic, Sfântul Chiril comentează Simbolul de la Ierusalim recurgând la tipologia 
Scripturilor, într-un raport „simfonic” între cele două Testamente, ajungând la Hristos, centrul 
universului. Tipologia va fi atent descrisă de Augustin de Hippona: „Vechiul Testament este vălul 
Noului Testament, şi în Noul Testament se descoperă cel Vechi” (De catechizandis rudibus 4, 8).
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decât greşeli. Marcioniţii se foloseau de psalmi speciali din cartea Liber pro-
pisiti finis, care își propunea să înlocuiască Faptele Apostolilor.

Unii susţinători gnostici susţin că gnosticismul înfloritor este întruchipat în 
creștinătate de Simon Magul (Faptele 8, 9-13), dar această opinie este până la 
urmă pur speculativă și fără conținut. Istoricul Jonas scrie că Simon „nu a fost 
un dizident creştin, iar dacă Părinţii Bisericii l-au desemnat în rolul de arhi-eretic, 
au admis implicit că gnosticismul nu era un fenomen din interiorul creştinătăţii” 38. 
Desigur, lideri exponenți ai gnosticismului sunt mulţi, alături de Simon Magul: 
Nicolaiţii, Coerint – pe timpul Apostolilor, Saturneni, Basilide, Carpcerate, 
Cerdon, Valentin, Tolorneu, Florin, Bardesan – , pe timpul dinastiei Antoninilor, 
de la care îşi au originea multe secte ca Ofiţii, Caeniţii, Naasenii etc. O 
caracteristică importantă a scrierilor gnostice este cât de mult variază faţă de 
scrierile canonice: sunt non-istorice sau anti-istorice în stil şi conţinut şi au puţină 
naraţiune sau simţ al cronologiei. Cu toate acestea, literatura gnostică a fost 
enormă: învăţăceii lui Simon Magul afirmau că se foloseau de o Revelaţie, 
Nicolaiţii de Gnoria, Evanghelia Evei. Basilide a scris o Evanghelie şi un 
Comentariu în 24 de cărţi; Valentinienii se foloseau de Evanghelia adevărului; 
Bardesan (154-223) a scris multe imnuri-psalmi, fiind cel mai vechi imnograf 
sirian. Ofiţii au și ei o literatură foarte bogată: Marile şi micile probleme ale 
Mariei, o parafrază a cărţii lui Set, Apocalipsul lui Avraam, înălţarea lui Isaia, 
Pistis, Sofia etc. Tot gnosticilor trebuie să li se atribuie multe scrieri apocrife: 
Evanghelia lui luda, a Evei, Adormirea lui Moise, a lui Pavel, a lui Ioan, 
Apocalipsul lui Ilie, al Mariei, Faptele lui Petru, Ioan, Toma etc.

Oricât de cunoscute ar fi, documentele Nag Hammadi oferă puţine detalii 
noi sau revelatoare despre viaţa lui Hristos sau evenimentele din  Biserica 
primară. Acest lucru se datorează parţial faptului că au fost scrise la câteva 
generaţii distanţă, dar şi predilecţiei anti-istorice a gnosticismului, care 
dispreţuieşte credinţa că adevăratului Dumnezeu i-ar păsa de lumea materială, 
istorică. Gnosticismul era în Alexandria („oraşul-simbol” al acelei fecunde 
întâlniri dintre diferitele culturi care a caracterizat perioada elenistică) foarte 
prezent şi dinamic, iar rolul providenţial al școlii Didascalion-ului a fost să 
combată tendinţele gnostice, creând prin Clement şi Origen o puternică mişcare 
intelectuală, bazată pe principii creştine, cu scopul dezvoltării ştiinţelor sacre. 

În concluziile trasate după examinarea veridicităţii Evangheliei după Maria 
şi a altor texte gnostice, Jenkins observă că la momentul la care acele texte 
non-canonice au fost scrise, ierarhia Bisericii era deja canonică, formată şi 
stabilită. Evangheliile canonice erau cunoscute şi acceptate ca fiind primele 
surse şi autorităţi revelate ale vieţii Domnului nostru Iisus Hristos, iar creştinilor 
li s-a interzis să se întâlnească în biserici/comunități făcute acasă. „[Evanghelia] 
după Maria şi cele asemenea ei provin dintr-o perioadă în care Biserica îşi 

38  Jonas, Gnostic Religion, p. 103.
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fixase deja canoanele evanghelice ca fiind în număr de patru” 39. Deşi susţinătorii 
ca şi Karen King insistă asupra faptului că Evanghelia după Maria a fost 
exclusă pe nedrept din canonul creştin pentru că avea o perspectivă pozitivă 
asupra femeilor şi conducerii feminine, ultima datare a acestei scrieri subminează 
în mod categoric astfel de argumente. 

Concluziile lui Jenkins sunt susţinute de majoritatea savanţilor biblici, chiar 
protestanți. De exemplu, Dr. Bart Ehrman de la Universitatea din Carolina de 
Nord, în lucrarea sa Lost Christianities: The Battles for Scriptures and the Faiths 
We Never Knew, nu datează nicio evanghelie gnostică înainte de „secolul al doilea”. 
Multe sunt datate în secolele al treilea, al patrulea şi al cincilea 40. Introducerile la 
lucrările gnostice incluse în Biblioteca Nag Hammadi 41, editate de James M. 
Robinson, recunosc aceleaşi date, chiar dacă susţin că aceste scrieri gnostice ar 
trebui să fie considerate ca fiind nişte autorităţi biblice la fel ca cele patru Evanghelii. 
New Jerome Biblical Commentary arată că scrierile Nag Hammadi sunt traduceri 
„ale unor texte compuse în greacă în timpul creşterii înfloritoare a sectelor gnostice 
de la jumătatea celui de-al doilea secol până în cel de-al treilea” 42. Iar Pagels 
deformează în mod clar lucrurile atunci când scrie că „unele” manuscripte Nag 
Hammadi „pot fi datate cu greu mai târziu de 120-150 d.Hr”, din moment ce 
Sfântul Irineu, scriind în jurul anului 180 observă că gnosticii „se laudă că posedă 
mai multe Evanghelii decât există de fapt” 43, iar altfel spus „unele” dintre textele 
gnostice se poate să fi fost scrise la începutul celui de-al doilea secol. 

Toate acestea contravin afirmaţiei lui Teabing din Codul lui da Vinci că „au 
fost considerate mai mult de opt evanghelii pentru Noul Testament şi că doar 
câteva au fost alese pentru a fi incluse – Matei, Marcu, Luca şi Ioan” 44. Până 
la jumătatea celui de-al doilea secol, puteau fi considerate doar cinci sau şase, 
iar până la sfârşitul secolului Biserica de la început a recunoscut Evangheliile 
după Matei, Marcu, Luca şi Ioan ca fiind cele patru inspirate de Sfântul Duh 
şi menite să intre în canonul Noului Testament. Aşa cum arată Jenkins, „procesul 
de determinare a canonului a avut loc cu mult înainte ca Constantin să devină 
împărat şi înainte ca Biserica să aibă putere politică. Faza crucială a avut loc 
la jumătatea celui de-al doilea secol” 45. De fapt, consensul general asupra 
întregului canon al Noului Testament era în creştere pe la jumătatea celui de-al 

39  Jenkins, Hidden Gospels, p. 141. Canoanele Vechiului Testament şi Noului Testament au fost 
colecţii de scrieri inspirate divin care au fost până la urmă definite de autoritatea Bisericii după 
lungi perioade de timp. O introducere utilă se poate găsi la J.N.D. Kelly – Early Christian Doctrines, 
rev. 5, ed., San Francisco, Harper şi Row, 1978, pp. 52-79.

40  Ehrman, Lost Christianities, pp. XI-XV.
41 James M. Robinson, ed. Generală, The Nag Hammadi Library, rev. 3, San Francisco, Harper 

San Francisco, 1988. 
42  Raymond E. Brown, Joseph A. Fitzmeyer şi Roland E. Murphy, ed., The New Jerome Biblical 

Commentary, Englewood Cliffs, N.J, Prentice Hall, 1990, p. 1065.
43  Pagels, Gnostic Gospels, XVI. Emfază adăugată.
44  The Da Vinci Code, Doubleday Fiction, 2003, p. 231.
45  Jenkins, Hidden Gospels, 85.
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doilea secol, chiar dacă nu a fost definit la nivel oficial (deşi nu în mod 
universal) înainte de anii 300 şi 400 într-o serie de sinoade locale. 

Scriind în jurul anului 150 d.Hr şi explicând Liturghia creştinilor pentru 
cititorii necreştini, Sfântul Iustin Martirul vorbeşte despre Apostoli astfel: 
„memoriile compuse de ei, numite şi Evanghelii, ne-au fost date pentru a ne 
bucura de ele” 46. Sfânta Scriptură este inspirată, cuvintele ei fiind cuvintele 
lui Dumnezeu, ale Cuvântului, ale Duhului profetic. El citează Sfânta Scriptură 
după LXX (Septuaginta). Scriind cam în aceeaşi perioadă, Tertulian apără cele 
patru Evanghelii, Faptele Apostolilor, cele 13 epistole ale lui Pavel, Epistola 
către Evrei, Ioan 1 şi Apocalipsa de ideile gnostice ale lui Marcion 47. 

Câteva decenii mai târziu, Sf. Irineu de Lyon recunoştea două izvoare ale 
credinţei: Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie. Sf. Scriptură este inspirată şi se compune 
din Vechiul şi Noul Testament, ambele având autor Cuvântul. Citează Vechiul 
Testament după LXX. Cunoaşte însă şi citează şi traducerile lui Aquila şi 
Teodoction, Noul Testament cunoscut de el în Itala şi foarte probabil şi vechi 
scrieri 48. Citează după traducerea latină, lipsind numai cartea către Filimon, 
iar Epistola către Evrei este citată anonimă. Sfântul Irineu se referă anume la 
cele patru Evanghelii şi la autorii acestora şi sugerează că li se atribuie un 
statut unic în cadrul Bisericii: „Matei a editat o Evanghelie scrisă printre evrei 
în dialectul lor, în timp ce Petru şi Pavel predicau la Roma, punând bazele 
Bisericii. După plecarea lor, Marcu, ucenicul şi interpretul lui Petru, ne-a oferit 
o scriere despre ceea ce a predicat Petru. De asemenea, Luca, prietenul lui 
Pavel, a păstrat într-o carte Evanghelia predicată de el. După aceea, Ioan, 
ucenicul Domnului, care s-a aplecat la pieptul Lui, a publicat o Evanghelie în 
timpul şederii sale la Efes în Asia” 49. Puţin mai târziu, Sf. Irineu scria că „nu 
este posibil ca Evangheliile să fie în număr mai mare sau mai mic decât sunt” 50, 
şi din nou îi menţionează pe Matei, Marcu, Luca şi Ioan, sublininnd că numărul 
Evangheliilor a fost recunoscut în cadrul Bisericii ca fiind patru cel puţin cu 
150 de ani înainte de Constantin şi de Sinodul de la Niceea. În cartea a III-a 
combate gnosticismul ex Scriptura et Traditione, arată originea LXX 
(Septuaginta, traducerea Bibliei), întrebuinţează cele patru Evanghelii, Faptele 
Apostolilor etc. Tradiţia apostolică se găseşte, spune el, în toate Bisericile, în 
special în cele apostolice, spre exemplu : Efes, Smirna şi în Biserica Romei 
– Propter potetniorem principalitatem. Din Sf. Scriptura şi Sf. Tradiţie 
dovedeşte că Dumnezeu este identic cu Creatorul, că Iisus s-a născut din 
Fecioară şi este Mântuitorul. În cartea a IV-a (41cap.) confirma cuvintele lui 
Iisus Hristos, pe care le ia din Vechiul Testament şi Noul Testament, pentru 
că amândouă au ca autor Cuvântul 51. În această carte pune în lumină, contra 

46  Sf. Iustin Martirul, Απολογία Πρώτη Υπέρ Χριστιανών προς Αντωνίνον τον Ευσεβή, 66.
47  Tertullian, Adversus Marciones 4.2, 4.5.
48  Sf. Irineu, Adversus haereses, cap. 6-30.
49 Sf. Irineu, Adversus haereses, 3.I.I.
50  Sf. Irineu, Adversus haereses, 3.I. I.8.
51  Sf. Irineu, Adversus haereses, 41 cap.



42 Altarul Banatului

marcioniţilor, armonia celor două Testamente, în special cu privire la unitatea 
lui Dumnezeu şi a Creatorului. Vorbeşte de lucrarea Cuvântului asupra 
Profeţilor, comparând Legea Veche cu Legea Noua, profeţiile şi modul lor de 
interpretare şi, în fine, despre libertatea îngerilor şi a oamenilor. În Cartea a 
V-a (36 cap.) continua combaterea gnosticismului prin alte câteva cuvântări 
ale Domnului cu privire la învierea trupurilor; apoi, arată că Sf. Apostol Pavel 
vorbeşte despre efectele mântuirii faţă de păcat şi natura omenească, despre 
lupta lui Hristos cu satana şi biruinţa lui Hristos 52.

 În Adversus Marciones, Tertulian combate opiniile lui Marcion, arătând 
că Evanghelia lui Luca şi cele zece Epistole scrise de Sf. Apostol Pavel nu 
sunt singurele izvoare ale credinţei Noului Testament, cum crede Marcion, ci, 
împreună cu ale lui Matei, Marcu, Ioan, care au fost chiar Apostoli şi pe care 
el nu are drept de a le falsifica. De asemenea, şi Epistolele Sf. Pavel către 
Timotei, Tit şi Evrei sunt toate canonice şi conţin învăţătura Legii Noi 53. 

Concluzie

Gnosticismul presupune o pseudo-credință închisă într-un subiectivism 
relativizant, unde devine importantă numai o experiență determinată sau o 
serie de raționamente, reflecții și cunoștințe care se consideră că pot întări, 
genera și ilumina, dar unde subiectul privind mereu spre sine, un subiect care 
în definitiv rămâne închis în imanența propriei rațiuni finite sau a sentimentelor 
sale. De-a lungul istoriei Bisericii a rezultat foarte clar că ceea ce măsoară 
desăvârșirea persoanelor este gradul lor de iubire și empatie, nu cantitatea de 
date, concepte și cunoștințe pe care o pot fi acumulate de subiectul cunoscător. 
„Gnosticii” confundă acest punct și îi judecă pe alții pe baza verificării 
capacității lor de a înțelege profunzimea anumitor doctrine. Concep o minte 
fără relaționare, chiar fără întrupare, incapabilă de sentimente reale, 
neputincioasă să atingă trupul suferind al lui Hristos în ceilalți, înțepenită într-o 
enciclopedie de abstracții. Până la urmă, relativizând și dezîncarnând Taina 
Întrupării, preferă un Dumnezeu abstract fără Hristos cel Înviat, un Hristos 
fără Biserică, o Biserică fără poporul pelerin al lui Dumnezeu. În definitiv, 
este vorba de o superficialitate vanitoasă: multă agitație și speculație la suprafața 
minții, însă nu este acea dinamică care însufletește și nici nu înduioșează 
profunzimea gândirii. Totuși, reușește să-i acapareze pe unii cu o fascinație 
înșelătoare a unei lumi puri dinaoetice, pentru că echilibrul gnostic este formal 
și presupune că este aseptic și poate să asume aspectul abstract al unei anumite 
armonii sau a unei ordini închipuite care chipurile înglobează totul.

52 Sf. Irineu, Adversus haereses, 36 cap.
53  Primele două versiuni ale cărţii au fost făcute către anul 200. Prima carte a fost scrisă către 

207, pentru că se simte în ea înclinarea autorului spre montanism, iar ultimele patru cărţi între 207-
211, pentru că deja transpira în ele un montanism vădit.


